

El Eco de Navarra

Diario independiente * Dos ediciones

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración ó Imprenta: Paseo de Valencia, 28 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, a peseta línea; anuncios ordinarios en segunda plana, 0'60; anuncios en tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Borrador en escritura, copia mecanografiada.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Navarra: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'75; semestre, 7'50; año, 12'50. Para el extranjero: Trimestre, 5'00; semestre, 9'50; año, 17'00.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Acción católico-social

Estella

El 7 de Febrero se dió en el salón municipal de Estella una conferencia social a los señores comerciantes de tejidos y quincalla con el fin de crear la Asociación comercial para el desarrollo, fomento y defensa de los intereses de estos dos gremios en la esfera administrativa y social.

Sesma

El día 8 a las siete y media de la noche, el espacio local de las escuelas se encontraba completamente lleno de hombres, ávidos de escuchar la conferencia social que duró hasta las diez.

Oleja y Etayo

El domingo 10 por la tarde los pueblos de Oleja y Etayo encontrábase fraternamente reunidos en el salón de las escuelas escuchando atentamente las importantes cuestiones de economía cristiana práctica que debían inmediatamente crearse en estas regiones, para restaurar la riqueza perdida de nuestros viñedos, despertar el crédito agrícola cooperativo y fomentar con estos capitales la industria agraria y pecuaria.

Sorlada, Piedramillera y Mués

El lunes 11, véanse concurrir a Sorlada por caminos intransitables de tremendos lodazales, entusiastas propietarios y jornaleros de Piedramillera y Mués, impacientes por no ser los rezagados del distrito en pedir para sus pueblos los privilegiados Sindicatos y las regeneradoras Cajas rurales.

Mandaza, Acado, Asarta y Ubago

El martes 12 la conferencia social fué en Mandaza para los cuatro pueblos. Se trató de una trilladora mecánica por ser tierras principalmente para cereales. El viento y la nieve hizo imposible la asistencia de todos los pueblos. Y el señor párroco de Mandaza muy competente en estas materias, juntamente con los demás párrocos sus compañeros y personas influyentes, quedan encargados de la formación de la Junta y del Consejo para el Sindicato y Caja.

Los-arcos

El miércoles 13 se dió una conferencia social en el hermoso salón del Sindicato agrícola de Los-arcos, abriendo y cerrándola con elocuentes párrafos y atinados conceptos el prestigioso párroco don Mariano Peña, asegurando, como ya también lo afirmó, que muy pronto se creará la Caja rural católica y que será de las más importantes del distrito.

D. Domingo Irujo, cajero de la Caja central de Estella, tiene ya en su poder todos los libros y material para todas las Cajas rurales del distrito de Estella; él les instruirá y les abrirá los libros. Se ha conseguido, después de concienzudos estudios en la contabilidad. En unas hojitas se explica el manejo de los libros, que todo el mundo al momento los sabe manejar. Los esenciales son tres; uno de cuentas corriente con los prestatarios de la Caja de Préstamos, y el tercero de ingresos y gastos en Caja.

Si algún cajero desea algún libro auxiliar, se lo proporcionaremos con encasillados propios. Estos libros, bien encuadernados,

son tan baratos, que su precio oscila entre dos y cuatro pesetas el más caro. Acudan, pues, lo antes posible al cajero de la Central los cajeros de las Cajas rurales de Viana, Allo, Lerin, Arrozín, Sesma, Dicastillo, Oteiza, Aberin, Merentín, Oleja, Sorlada, Mandaza, Azcona, Luquin, valles de Allin, de Amescua-baja, de Goñi, de Lana, etc.

ANTONINO YOLDI, Presbítero. Pamplona 18 de Febrero de 1906.

Cháchara

Un periódico taurino nos dá la chocante nueva de que en Pamplona tenemos un torero de primera que se anuncia junto al Fuerte, igual que un probable Guerra, con un apodo de *vaya caló y cardo venga*.

Apódase «El riberano» y tiene habitual vivienda en la calle de Jarauta según el anuncio reza. Cuando se trata de toros, en donde menos se piensa salta un torero, y es justo que la gente de su tierra le dispense toda clase de protecciones sinceras.

Conque a subir, «Riberano», que serás de la ribera, arriba, joven, arriba, que ella te proteja, cuántos hombres de primera, como el arpa de Gustavo, arrinconados se encuentran!

GARCILASO

CORREO EXTRANJERO

Estados Unidos

El tren eléctrico de la línea Nueva-York-Central ha descarrilado cerca de Bedford Park.

El número de muertos que en los primeros momentos pudo comprobarse es de veinticinco, pero más tarde fallecieron algunos pasajeros gravemente heridos en la catástrofe.

El tren descarrilado componiase de seis coches y en el momento de sufrir el siniestro marchaba a una velocidad de 45 a 50 kilómetros por hora.

Las dos máquinas del convoy se incendiaron inmediatamente después de haber descarrilado.

Italia

Por orden del Gobierno se ha declarado día de luto nacional el del entierro de Carducci.

En su consecuencia todos los teatros cerrarán sus puertas.

Varias sociedades de Milán Bolonia y Roma han suspendido distintos festejos que tenían proyectados.

Al conocerse la noticia de la muerte la Cámara italiana suspendió la sesión en señal de duelo, acordando costear el Estado todos los gastos del entierro y funerales que habrán de celebrarse por el alma del poeta.

Austria

Ha fallecido la princesa Clementina de Coburgo que nació en París el 3 de Junio de 1817.

La finada era la última hija que tuvo Luis Felipe.

La princesa Clementina tuvo gran influencia en las Cortes europeas, y su sola intervención hizo que su hijo Fernando, siendo simple oficial del ejército austro-húngaro, fuese elevado al trono de Bulgaria.

Una circular

La Excelentísima Diputación foral y provincial ha dictado la siguiente:

«Algunas Compañías de Seguros domiciliadas en Navarra han acudido a esta Diputación consultando si es aplicable a las mismas el Real decreto de 25 de Junio de 1906, ó si por virtud del especial régimen de esta provincia se hallan exentas de cumplir los preceptos que contiene y los que con ellos se relacionan.»

Basta considerar que el mencionado Real decreto no impone ningún género de tributación, ni altera nuestro régimen legal, ni cercena ninguno de los legítimos derechos que a Navarra corresponden, para deducir que no hay razón ni motivo para conceptuarlo inaplicable a esta provincia.

Trátase, exclusivamente, de amparar en lo posible los intereses que los asegurados anticipan a las Sociedades, para lo cual se exige a éstas el cumplimiento de determinados requisitos y la constitución de ciertas garantías, consistentes, principalmente, en depositar cada año el 20 por 100 de las primas realizadas el anterior, hasta que ese depósito se eleve a 1.000.000 de pesetas ó a 250.000 según la clase de seguros a que se dediquen.

Siendo eso el objeto de aquel precepto legal, claro es que su cumplimiento no constituye un agravio a nuestro régimen; y si lo constituyera, antes habría que pensar en armonizarlo con éste, que en declararlo inaplicable; porque a la hora en que todas las Naciones del Mundo dictan leyes de inspección y vigilancia que eviten los posibles abusos de las Compañías aseguradoras, acusaría notoria imprevisión exceptuar a Navarra de esa necesaria tutela, requerida tanto por la protección que sus naturales merecen, como por el prestigio y crédito de las Sociedades aseguradoras aquí domiciliadas, que tienen interés en demostrar que sus operaciones están garantizadas legalmente.

Considera esta Diputación, por consiguiente, que el Real Decreto de 25 de Junio de 1906 y las disposiciones legales a que el mismo hace referencia, deben aceptarse en Navarra y son aplicables a las Compañías establecidas en ella, si bien únicamente en lo que afecta a la garantía de los seguros que contraen, sin que por ningún concepto estén obligadas al pago de impuestos no establecidos ó aprobados por esta Diputación.

Adviértese, finalmente, que de las Sociedades de seguros aquí domiciliadas que justifiquen ante esta Diputación haber constituido las garantías a que se refieren las citadas disposiciones, se hará periódicamente, para su satisfacción y la de sus asegurados, mención expresa y gratuita en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Pamplona 16 de Febrero de 1907.—La Diputación y en su nombre, Manuel Albistur.—Fernando de Gorosabel, secretario.

LA UNIÓN «IBERO-AMERICANA», Y SUS PROYECTOS

Excuso será el número de españoles que ignore la existencia en Madrid de la «Unión Ibero-Americana», Corporación que, desde hace más de 20 años, viene realizando incansante y activa propaganda a favor de la íntima confraternidad de los pueblos donde se habla el idioma castellano.

Entre los proyectos que actualmente intenta realizar, son los más trascendentales la Exposición Ibero-Americana en Madrid, el establecimiento de una Universidad Hispano-Americana en España y el Censo ó Padrón de los españoles residentes en América, con el que ellos y sus familias, la patria en general y los mismos pueblos en que viven, recibirán grandes beneficios.

Ningún género de argumentos es necesario para demostrar la utilidad que, de la formación de este Censo ó padrón, ha de resultar, pues son de tal naturaleza que no escapara al menos perspicaz. Por lo mismo, y a ruego de la citada benemérita Asociación, nos limitamos a indicar las circunstancias que deben ser fijadas por cada español, que desee ser inscrito en el Padrón mencionado, encareciendo a todos los hijos de España residentes en América así como a sus familias que viven en España la conveniencia de prestar a la «Unión Ibero-Americana» en este trascendental asunto, concurso decidido, que muy poco esfuerzo individual supone y reportará, en conjunto, utilísima obra de extraordinaria valía.

Los interesados pueden remitir los antecedentes que se solicitan, bien por mediación de los consulados de España (los cuales suministrarán a cuantos lo pretendan hojas de inscripción ó bien directamente a las oficinas que en Madrid, Calle de Alcalá número 65, tiene establecidas la «Unión Ibero-Americana».

Los datos que se desea conocer respecto a cada español residente en América son: Nombres y apellidos, edad, estado, pueblo y provincia española de que son oriundos, residencia actual, comprendiendo la república provincia y pueblo, profesión ó oficio. Así mismo será muy útil que el residente haga relación de cuánto crea pueda ser de interés general ó de provechosa enseñanza para los futuros emigrantes, respecto a las vicisitudes que a través desde su ausencia de España, consignando muy preferentemente su posición actual, si son ó no contribuyentes de las repúblicas, relaciones que mantienen con la madre patria en general y con su familia residente en España en particular.

EN EL JUEGO NUEVO

Con una tarde muy fría se jugó anteayer el partido anunciado a cesta y remonte entre Machin é Iarraz, rojos, para Astiz y Morrás, azules.

Este último, Crisóstomo Morrás, tomaba la boria de doctor pelotístico, la alternativa, el pase a primera fila, como gusten, y por cierto, con mucha fortuna.

Del partido poco diré, pues a parte de los cuatro primeros juegos que en honor a la verdad fueron muy competidos, el resto nos resultó el aburrimiento más completo. Los cuatro primeros juegos se sucedieron muy bien, resultando muy entretenido el desarrollo de los ocho juegos para ambos bandos, que los cumplieron alternativamente.

Cumplida la igualada 4 a 4, se peloteó un quince archisuperior, donde pudimos apreciar en Morrás condiciones buenas de que ya me ocuparé.

Los cinco juegos restantes del partido los cumplieron seguidos y con gran facilidad los del bando celeste, cumpliendo los nueve acordados y satisfaciendo así las aspiraciones de los «catetráticos» del frontón.

Crisóstomo Morrás, como digo antes, estuvo muy afortunado, siendo indiscutible que coadyuvó grandemente al éxito del partido.

Es un muchacho que posee una condición muy excelente, que para si quisieran muchos buenos jugadores, y es el ser sosegado en el juego, midiendo con calma la distancia y sin atolondrarse al pegar.

Con este factor tan importante y tan preciado en los pelotaris, con la mucha afición que tiene a la pelota y con lo seguro que es en el pegar seguramente Morrás dentro de no mucho tiempo se habrá conquistado un primer puesto entre los pelotaris locales.

Le hemos visto jugar de delantero y nos gustó, de zaguero creo que haría

buen papel, pues tiene buen brazo y alarga.

Saludo al simpático pelotari y le tributo un aplauso tan grande como sincero, deseándole que la fortuna y la suerte siempre le acompañen en sus lides pelotísticas.

GALINDICUA.

LA SITUACIÓN VITI-VINICOLA EN FRANCIA

Los grandes fríos y nevadas que han tenido lugar en Francia durante la última quincena han ocasionado retrasos en las expediciones. Aprovechando estos grandes descensos de temperatura los viticultores de algunas regiones han comenzado a practicar los trasiegos, resultando en general de excelente calidad los productos de la última cosecha. Los vinos nuevos presentan mucho color y fuerte graduación alcohólica.

Los mercados siguen encalmados y las transacciones poco activas. El comercio de vino continúa a la expectativa para llevar a cabo sus negocios.

La situación vinícola es como sigue: En el Herault y en el Aude se sostiene la cotización de 0,90 a 1 franco el grado, para las buenas clases corrientes.

En el Gard, se cotiza oficialmente: Aramon de 7 a 8, 7 francos; superior 8 a 9, 8 francos; montagne 9 a 10, 9 francos; petit-bouchet 0,90 el grado. Los vinos blancos de esta región se cotizan de 1 franco, 1 fr. 10 el grado y hectolitro.

En Armagnac, se han efectuado algunas transacciones entre 2 francos y 2 fr. 25 el grado.

En Gascogne se han pagado de 35 a 40 francos los vinos escogidos y de 25 a 28 las clases más corrientes.

En el Bordelais han tenido lugar algunos negocios importantes.

En Touraine, se han vendido los vinos de algunas bodegas al precio de 30 a 38 francos los 250 litros.

En Bourgoigne las cotizaciones no han variado; los vinos ordinarios de 50 a 65 francos la pieza. Las clases escogidas han alcanzado el precio de 900 francos.

En Argelia las transacciones son poco activas.

Cette.—Los arribos por este puerto de vinos españoles son muy escasos. De Argelia han llegado algunas partidas.

El mercado de vinos está poco animado. Las transacciones se realizan muy lentamente.

LUIS ARIZMENDI.

Cette, Febrero 1907.

Ecos de todas partes

Si hubiese habido hace cien años algún individuo que se hubiera atrevido, no digamos a inventar, sino solamente a sostener que era posible obtener luz sin eslabón ni pajaleta, probablemente le habrían quemado vivo por creerle en correspondencia directa con el diablo. Pero ha ido pasando el tiempo y nos hemos ido «jasiendo» casi sin notar, primero al petróleo, luego al gas y más tarde a la luz eléctrica. Y en esta situación nos encontramos, cuando «saltó» y vino el amigo Edison, diciendo según un periódico francés, que mezclando cierta sustancia con la pasta del papel de las habitaciones y sometiéndola después a una corriente alternativa eléctrica de alta frecuencia se ilumina, y por consecuencia alumbraba el aposento cuyas paredes están empapeladas con este papel. La cantidad de luz, equivale, por término medio, a una bujía por cada 92 milímetros cuadrados de superficie. De manera, que si no fallan los experimentos que se están haciendo, los instaladores de luz eléctrica tendrán que recoger sus bártulos y dejar el campo a los papetillos eléctricos, lo cual será el colmo en cuestión de electricidad.

Ahora que el tiempo «parece» que tiende a estar tan malo como antes (1) sirven por lo menos de algún consuelo el siguiente cuadro estadístico, que una vez de leído sino estamos contentos, que nos den cien palos y un Choubesky (por descontentadizo).

El país del mundo que disfruta más horas de sol es España, que durante el año goza de 3.000 horas por término medio; Italia, 2.300; Francia, con igual número, ó sean 2.300; Alemania, 1.700; Inglaterra, el país de las nieblas, figura con 1.500, la Gran Bretaña es la nación de Europa donde cae más lluvia, en Escocia acusa el pluviómetro 8.890 milímetros por año, y en Inglaterra 6.000, en Londres llueve 178 días al año, por término medio. En Alemania, las regiones más lluviosas, 1.290 milímetros. Los Alpes 3.574. La población de Italia donde más llueve es en Milán, que figura con 366 milímetros. En España las poblaciones donde más días llueve son en orden decreciente, Vergara, Bilbao, Oviedo y Santiago.

De la montaña navarra no dice nada.

Todos los años durante el mes de Febrero descienden de los mares del Norte, entre el Labrador y Groenlandia, inmensas masas de hielo, dirigiéndose hacia las costas del Nordeste de Terranova, y a fines de dicho mes es cuando las focas depositan en ellas sus crías, las cuales hay que cazar antes de que crezcan y puedan escapar a la persecución. En el mes de Marzo se las encuentra en rebaños y es cuando se cazan. Cada hombre va armado de un mazo de hierro de dos metros de longitud y de un cuchillo. Cuando las madres ven acercarse a los cazadores se sumergen en alguna hendidura del hielo, pero alarmadas de los gritos de dolor de sus crías salen de nuevo para defenderlas y van ellas mismas a la muerte. Apenas muerta la foca se despieja y despéza recogiendo solo la piel y la grasa.

Todos los años son cazadas en esta forma de 112 a 120.000 focas.

El inmenso reloj cuya esfera decora la

(1) Cuando esto escribo está granizando, lloviendo, nevando, helando, toco al mismo tiempo.

parte superior de la torre del Parlamento en Londres, es sin duda el de mayores dimensiones en el mundo.

Los pozos en los cuales descienden las pasas que mueven la maquinaria y que representan toneladas y media tienen 53 metros de profundidad.

A este reloj se le da cuerda cada cuatro días, el martillo pesa 16 toneladas, masa necesaria para que la campana dé su máximo de tonalidad.

El mecanismo funciona con tanta regularidad que el «Real Astrónomo» afirma que la sonería no varía ni un segundo en todo el año.

Un médico irlandés llamado a examinar el cadáver de un hombre asesinado, presentó el siguiente informe:

«El hombre estaba tan enfermo, que si no le asesinasen se habría muerto media hora antes.»

Arbizu, Febrero de 1907.

Información telefónica

DEL DOMINGO

Madrid 17 (6 tarde y 11 noche)

Moret

Hoy está el señor Moret bastante mejor que en los días anteriores. Sin embargo, se ha abstenido de salir de casa por prescripción facultativa.

Noticias de personal

De hoy a mañana ultimará el señor La Cierva la combinación de secretarios de gobiernos civiles de provincia.

El señor Portella, que está en Barcelona, pasa a Gran Canaria con el cargo de delegado especial.

La «Gaceta» publica una Real orden por la cual se proroga por quince días el plazo para que tomen posesión los funcionarios ascendidos en 12 de Enero y los de nuevo ingreso en los servicios de Gracia y Justicia.

Votos para Gasset

Representantes de Alagón, Fréscano, Besibmes y Mallén, pueblos de la provincia de Zaragoza, reunidos en el último citado, han acordado adherirse a la política hidráulica y dirigir al señor Gasset un mensaje ofreciéndole los votos de todos los electores de los cuatro pueblos.

Reales decretos

La «Gaceta» publica hoy los Reales decretos de Guerra y Gracia y Justicia firmados ayer y otros de Fomento firmados en los últimos días anteriores.

Incendio

Esta mañana ha ocurrido un incendio en los depósitos de la estación de La Pulga, sita en el ferrocarril de circunvalación de Madrid cerca del puente de Segovia.

Se han quemado unas maderas y diversos efectos, no causando el fuego mayores daños, porque lo han sofocado los bomberos.

Uno de estos ha resultado ligeramente herido.

Un mitin

Cartagena.—En el Circo se ha verificado un mitin motivado por haber sido despedidos ciertos obreros del arsenal.

Se ha acordado pedir que se asegure la vida de éste y que no se abandone a los obreros ancianos que han consumido su vida trabajando en el mismo.

Calig y Cervera

Castellón.—Entre los vecinos de Calig y Cervera no ha ocurrido ninguna colisión, porque la guardia civil impide que lleguen a juntarse.

Los de Cervera están decididos a vengar el asesinato de su juez municipal.

Almuerzo íntimo

El señor Maura ha obsequiado hoy con un almuerzo íntimo en el Nuevo Club, a los señores La Cierva y Ossorio y Gallardo por sus trabajos en pro del partido conservador.

El señor Ossorio dió cuenta de la situación actual porque atraviesa Barcelona, así en el orden político como en el moral y material, recibiendo concretas instrucciones del señor Maura antes de salir para la provincia de su mando.

El señor Ossorio y Gallardo ha salido hoy mismo en el exprés para la ciudad condal.

Actos contradictorios

En vista de haberse recibido telegramas del alcalde de Almería desmintiendo la noticia según la cual había dimitido el expresidente cargo, el ministro de la Gobernación ha enviado al fiscal la dimisión escrita que a su tiempo mandó el referido alcalde, junto con los telegramas contradictorios, para que los tribunales depuren los hechos en este singular asunto.

Los rastos de Montes

Telegrafían de Cádiz que hoy era esperado en aquel puerto el vapor «Mannel Calvo», encargado de conducir a España, desde Méjico, los restos del malogrado torero Antonio Montes.

En el muelle muchas personas aguardaban el buque para presenciar el desembarco; más encontráronse con que reinaba una niebla tan espesa, que era de todo punto imposible distinguir los buques, aún desde muy corta distancia.

De todos modos, resultó que el citado vapor no llegó, y si fué anunciado por el vigía, debióse al hecho de haberse confundido un vapor con otro a causa de la dificultad con que ha debido hacerse este trabajo en virtud de la espesísima niebla.

Desgracia

Cartagena.—En la mina llamada «Altos» desprendióse un trozo de tierra, cogiendo a varios obreros, resultando muerto uno llamado Pedro Moya; otro jornalero sufrió contusiones.

En otro lugar de la misma mina ocurrió también un desgraciado incidente, parecido al primero, a consecuencia del cual resultó un jornalero herido de gravedad.

Reina gran descontento entre el elemento obrero de Cartagena porque la paralización en los trabajos del Arsenal, da

ocasión á que poco á poco se vaya despidiendo á los trabajadores, aumentándose el malestar porque actualmente atraviesa la clase obrera.

Ayer fueron despedidos otros 50 trabajadores del citado Arsenal.
Un preso que se fuga
Palma.—A bordo del vapor «Bellver» fué embarcado hoy un preso que debía ser conducido á extinguir condena en el penal de Tarragona.

Al hallarse el barco á la altura del paso de Dragonera el referido preso se echó al agua, sin que se le pudiese encontrar de nuevo.
Ignórase si se habrá salvado aunque es probable, tanto por hallarse la tierra á muy poca distancia como por la habilidad del recluso en evadirse; con esta es la tercera vez que logra fugarse, siempre con éxito.

Poseión incommunicada
Melilla.—A causa de haberse interrumpido por el temporal la comunicación por cable entre el Peñón de la Gomera y Ceuta, la primera de dichas plazas se halla incommunicada con el resto del mundo, pues el otro cable que la une con Alhucemas hace más de medio año no funciona.

El gobernador militar de esta plaza (Melilla) ha telegrafado al ministro de Estado participándole que el pretendiente marroquí ha enviado emisarios á varias kábilas del interior con objeto de exigir á éstas el pago de nuevos é importantes tributos.

Las kábilas, en general, niegan á pagar, y temese que esta actitud dé lugar á sangrientas represalias que intentan tomar las fuerzas del pretendiente.

El viaje del ministro
Cádiz.—El señor Ferrandiz, ministro de Marina, sigue siendo agasajadísimo en esta capital.

El lunes próximo por deseo expreso del ministro se celebrará recepción oficial, en la Capitanía general de este departamento marítimo.
Esta madrugada, á las tres, presentóse inopinadamente al bordo del «Princesa de Asturias» donde estuvo largo rato, saliendo para dirigirse á visitar la «Numancia» con la misma reserva que antes había empleado.

El señor Ferrandiz quedó muy satisfecho del resultado de su repentina inspección á ambos buques, en hora tan insólita, pues halló montados todos los servicios y atendidas todas las guardias y centinelas con arreglo á la más severa ordenanza naval.

Los reyes de Portugal y la escuadra inglesa
Han llegado despachos dando cuenta del viaje de los reyes de Portugal á la bahía de Lagos, con objeto de presenciar los importantes ejercicios y maniobras que en dicho punto había de realizar la escuadra inglesa.

Los monarcas lusitanos hicieron el viaje desde Lisboa á bordo del yate real «Amelia».

Al llegar este buque á Lagos todas las autoridades españolas, embarcadas en botes y lanchas pasaron á bordo del yate á cumplimentar á don Carlos y doña Amelia.

El gobernador civil, el jefe del departamento naval, el obispo de la diócesis, el gobernador militar y otras entidades oficiales saludaron á los monarcas de Portugal escolchando de labios de estos honijeras palabras para España.

El yate regio llegó hasta el muelle de Lagos, donde el pueblo que ocupaba los muelles dispuso á los reyes un grandioso recibimiento.

Al dirigirse el «Amelia» al lugar donde debía maniobrar la escuadra inglesa, todos los buques de la flota dispararon una salva de 21 cañonazos, ascendiendo á 1.200 el número de disparos que en pocos momentos se hicieron.

El espectáculo resultó imponente, pues pronto toda la bahía quedó como oculta por una espesa nube de humo á través de la cual solo se percibían con claridad los grandes fogonazos de los cañones.

Antes de disparar los buques británicos izaron el pabellón portugués.
Terminadas las maniobras el almirante de la flota inglesa obsequió con un lunch á los soberanos de Portugal.

Del extranjero
Telegraffan de París desmintiendo la crisis ministerial. A Mr. Briand se le ha convencido y ya no dimite.
Hambre!
En China es grande el hambre que reina. Algunos deshacen las casas para vender las maderas, la paja y procurarse el sustento.

Centenares de personas fallecen á diario en las calles por inanición.
Los hambrientos devoran la corteza de los árboles para comérsela.

MENCHETA.
LA BOLSA
Con una calma y tranquilidad sorprendentes, el interior va subiendo, subiendo, como en los buenos tiempos en que la par se consideraba como un sueño.

¿Dónde se detendrá el alza? ¿En qué se fnda? Estas son cuestiones que, al parecer, á nadie interesan. El mercado, por lo menos el nuestro, no estudia las causas de alza ó baja de los valores, sino que se aprovecha de las circunstancias para hacer su juego. Se sabe que el primer trimestre del año es abundante en disponibilidad, y sin más factor que éste se emprende el alza. Ya vimos cómo había subido el interior á 82:15, y registramos esta semana un nuevo movimiento en este sentido, merced al cual se inscribió á 81,90.

Y aquí entra ya la especulación en lucha consigo misma; mientras el alza ha durado, apenas se ha registrado movimiento de operaciones en el corro. Nadie se atreve á tomar posición; á lo más, se hacen compras aisladas para dar señales de firmeza y sostener los cursos. Pero el especulador piensa ya en liquidar, y no se atreve á realizar beneficios por temor de que, al lanzar parte del papel, venga la que, al comprometer el éxito de la jugada, baja y los especuladores alcistas ganan hoy algunos céntimos, pero no liquidarán seguramente en Febrero, sino en Marzo, porque el alcista del cupón creen darán mayor agilidad á los valores.

El dinero tampoco es fácil; entre el contado y la fecha, la doble es pequeña y contribuye á sostener la firmeza. Entre fin corriente y próximo ya es otra cosa; algunas posiciones se han transportado al próximo con doble de 20 céntimos, doble crónica á pesar de que se viene hablando de posibilidades de que se viene hablando continuamente, y puede que esta doble se ensanche si, como parece probable, la mayor parte de las posiciones al alza se trasladan en vez de liquidarse.

Por lo demás, ni es de extrañar la calma que domina el corro, ni la desorientación respecto á la tendencia, pues este fenómeno

no es común á todos los valores que han traspasado la par, que no dan ya margen para una especulación activa.
El Amortizable cierra á 101,10, cambio ya obtenido otra vez en visperas del cupón. Se opera sobre este valor con actividad semejante á la del interior contado, muy movido también. Los títulos pequeños de la Denda perpetua se han llegado á hacer á 83,95, lo que prueba la afuencía del dinero al corro. Se atribuye al ministro de Hacienda el proyecto de conversión de la Denda amortizable 5 por 100 en otra amortizable al 4 por 100 ó en Denda perpetua; la oportunidad para llevar á cabo esta operación, que aseguraría el buen crédito de que gozan los valores públicos españoles, es manifiesta; pero ya en ese camino, lo más práctico sería convertir el amortizable en perpetuo.

Table with columns: Valores del Estado, Alza, Baja. Rows include 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, Valores mercantiles, Banco de España, Compañía de Tabacos, Cambios, Londres, Paris.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos de Aibar, Leiza, Mendigorria y El Busto.
Se autorizó á los ayuntamientos de Garayoa, Orbaiceta, Echarri-arauaz, Arrarás, Arbizu, Muniain de Guesalaz, Vitoria y Aramendía para diversos aprovechamientos.

Por extemporáneo, se acordó no admitir ni tramitar el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Carcastillo contra un decreto de la Diputación, en virtud del cual se admitió la renuncia del cargo de alcalde y concejal á don Diómedes Iurralde.

Se acordó abonar á los substitutes Nicolás García, Cándido Orta, Elías Salcedo y Agustín Echarri, por llevar en filas más del año y día, las cantidades que tienen que cobrar para completo pago de lo estipulado en el contrato.

Se declaró que no procedía expedir la certificación solicitada por el Ayuntamiento de Allo.

Se denegó la petición del Ayuntamiento de Navascués sobre que se aprobase la corta de varios árboles efectuada sin permiso.

En la Audiencia
INFORMACION JUDICIAL
Sumarios
Pamplona.—Por robo, sin procesado.
Señalamientos
Tudela.—Vista en juicio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra Sotero Martón, por lesiones. Defensor señor Rodríguez, peocador señor Pindo; prestarán declaración cuatro testigos.

GACETILLAS

El domingo á la tarde ocurrió, según nos comunican, en las afueras de la Puerta de San Nicolás un incidente que estuvo á punto de ocasionar desgracias.

Por una de aquellas carreteras marchaba en carrera virgínesa un automóvil, á la vez que transitaban varias personas. El sonido de la bocina del auto hizo que se espantara un caballo en que caminaba un aldeano, y el caballo no atropelló á dos niños, porque el conocido comerciante señor Udobre los salvó del peligro, exponiéndose á ser víctima del mismo tanto que fué derribado por el caballo.

Celebramos que el percance no tuviera peores consecuencias y llamamos la atención de las autoridades sobre la conveniencia de que los automóviles disminuyan su velocidad en las cercanías de las poblaciones.

Para asistir á la reunión de representantes de la región vasco-Navarra acordada al objeto de tratar sobre una proposición relativa á la construcción de ferrocarriles en estas cuatro provincias, marcharon á Vitoria en representación de nuestra Corporación foral y provincial los diputados señores Albistur y Errea.

Se han recibido en la Delegación de Hacienda de esta provincia las carpetas de intereses de Depósitos en valores del Estado, referentes á don Esteban Frauca, don José Arévalo, don Melanio Ruiz, don Faustino de Carlos, D. Francisco Diaz, don José Moreno, don José Arrillaga, don Francisco Estrada, doña Isabel Rasero, don Juan Vidaurreta, don Vicente Carvajal, don Francisco Navarraz y don José Uranga, que pueden pasar á hacerlas efectivas el día 20 del actual.

Los donativos para la suscripción abierta con objeto de dar trabajo á los obreros que carecen de él, se reciben en las casas de don Diego Mina, Paseo de Sarasate; don Antonio Cabasés, calle de Zapateria, y don Eustaquio Olaso, calle de Mercaderes.

Anteayer al mediodía se formó un animado y muy concurrido paseo en la Plaza de la Constitución durante el concierto musical.
La temperatura era excelente, con un sol espléndido.

A primeras horas de la tarde cambio la temperatura, comenzando un fresco muy desagradable que atemorizó á los que pensaban salir á pasear por las afueras.

En cambio, ayer tuvimos durante todo el día un sol del mes de Mayo.
Al mediodía, en el Paseo de Sarasate, hubo muchas y distinguidas personas, durante el paseo hasta después de la una.

Por la tarde los paseos extramurales se vieron súbitamente concurridos, sobre todo, la Vuelta del Castillo.
Que dure el buen tiempo es lo que deseamos.

A las once y media de ayer comenaron ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia las oposiciones á la plaza de Secretario de Sala vacante en la misma.

Durante una hora practió el ejercicio oral el opositor don Claudio Santamaría, quedando suspendidas las oposiciones hasta hoy á las diez y media.

Nuestro estimado corresponsal en Azagra nos da cuenta de que á consecuencia del temporal de lluvia y nieve el Ebro ha sufrido tal crecida, que ha inundado muchos terrenos de regadío.

El descenso del río se ha iniciado con alguna rapidez.
Los labradores han tenido que paralizar sus trabajos.

El gobernador ha impuesto 75 pesetas de multa á un individuo por escandalizar á altas horas de la noche.
También ha sido multado en 20 pesetas el dueño de un establecimiento de bebidas, por permitir que se jugara á la veintuna.

Lo ha sido admitida la dimisión al alcalde de Tudela don José Garnica, y ha sido nombrado para sustituirle don Angel Frauca.

Para estudiar distintos expedientes celebraron ayer reunión las comisiones de Fomento, Hacienda y Gobierno del Excmo. Ayuntamiento.

En el «Boletín Oficial», de ayer se inserta una R. O. del ministerio de Fomento prohibiendo la tenencia á bordo de las embarcaciones de pesca, de la dinamita, explosivos y materias venenosas ó corrosivas, que se considerará como un ataque á la propiedad común, constitutivo del delito de daños, penado en el Código.

Leemos en un periódico de Logroño:
«Se llevan ya muy adelantados los trabajos preparatorios para la próxima feria de ganados.
Se están colocando anuncios en las fachadas y el agua potable en las cuadras, para cuya instalación se ha calculado unas 600 pesetas de gastos.

Respecto á ganado se espera mucho y muy bueno.
Ayer llegaron 70 mulas que envía La Agrícola, de Pamplona, y hoy llegarán 20 piamontesas de la misma sociedad.
Sin haber entrado en el periodo oficial, se hizo ya ayer una transacción. Don Pelayo de la Mata compró un hermoso par de mulas á don Juan Fraile, al precio de 3.000 pesetas ambas.»

El conductor del coche de Pamplona á Estella señor Baselio, sufrió anteayer en la cuesta del Perdón dos heridas que le produjo una de las caballerías que soltó un par de ceces.
Por fortuna las heridas no revisten gran importancia, de lo cual nos alegramos.

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que le ha retenido en cama durante varios días nuestro querido amigo don Francisco Irañeta.
Celebramos el alivio y nos alegraremos de que esté pronto totalmente restablecido.

Desde mañana y siguientes á las seis y media de la tarde se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás la novena del glorioso San Francisco Javier, dando principio con el Santo Rosario, continuando con las oraciones de la novena y gozos cantados y terminándose con el piadoso ejercicio del Via-cruis.

Nuestro estimado amigo el ilustrado farmacéutico don Secundino Sclano, que hasta ahora prestaba sus servicios en Arguedas, se ha trasladado con el mismo fin á Sesma donde se ha establecido.

Le deseamos muchas felicidades en su nueva residencia.
Estando recorriendo su distrito la guardia civil de Lesaca, sorprendió á cuatro vecinos de Hernani que estaban pescando sin licencia en el río Ibaosca.

A los infractores, que han sido denunciados al juzgado, se les ocupó 150 cuerdas de pesca y 12 kilos de truchas.

Se han dado órdenes al alcalde de Baicaicos, encaminadas á que evite por todos los medios las desgracias que pudieran ocurrir al desplomarse una casa ruinosas que allí existe, y que desde luego comunique al gobernador lo que haya respecto del particular.

Ayer se expidieron en el gobierno civil 24 cartas de socorro á otros tantos pobres navarros.
El gobernador civil, continuando su laudable campaña de persecución del juego prohibido, ha dispuesto que se vigilen constantemente los centros donde pueda sospecharse se realizan aquellos.

Sería muy conveniente, mejor dicho, muy necesario, que por quien correspondiese se ordenara la inmediata colocación de algunos faroles en la plaza de la Constitución que indiquen existen hoyos, donde se han de plantar acacias, pues con la oscuridad que allí reina, se corre el peligro de caerse.

En la parroquia de San Juan Bautista contraieron ayer matrimonio el simpático joven don Evaristo Gonzalez con la bella señorita Cipriana Valle.
Los nuevos esposos han salido de viaje á pasar la luna de miel que les deseamos sea eterna.

El martes de Carnaval, cuando Madrid se divertía en la Castellana, y las calles habían perdido toda la animación que allí afluya, subió por la escalera del Príncipe una mascarada con negros capuchones. En la galería principal, y junto al ascensor, quedó formada en el orden debido, y penetrando en las habitaciones de SS. MM. al son de la Mat-chicha, sorprendió á las dos Reinas tomando el té. Cayó sobre las augustas damas una lluvia de confetti, y entre risas y alegrías, los disfrazados y las sorprendidas pasaron regocijados algunos minutos.

Los enmascarados, que figuraban con movimientos extraños una comparsa de cojos y tullidos, eran S. M. el Rey y SS. AA., con el marqués de Viana y el conde de San Roman.

Los intérpretes de la Matchicha eran seis músicos de Alabarderos, también disfrazados con capuchones negros.
La mascarada se organizó en el guardarropa del infante don Carlos.
La humorada de Carnaval resultó divertida para los que en ella tomaron parte.

A través del capuchón y de la careta era muy difícil reconocer á los disfrazados. Con estos subieron los ayudantes del Rey hasta donde tomaban el té las dos Reinas.

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en Real orden de 13 del actual dice al excelentísimo señor capitán general de esta región lo que sigue:

«Excelentísimo señor: En vista del escrito que vuestra excelencia dirigió á este ministerio en 24 del mes próximo pasado consultando si procede reclamar el importe del pasaje en coche desde Estella á Pamplona de dos capitanes y un primer teniente del regimiento de América que sufragaron de su peculio al trasladarse de la primera á la segunda de las plazas citadas para desempeñar los cargos de capitán de almacén, cajero y habilitado respectivamente, para los que habían sido nombrados, así como también si los beneficios de pasaje por cuenta del Estado son aplicables á los jefes y oficiales cuando tengan que variar de residencia en virtud de las facultades que tienen los jefes de cuerpo al cambiar de compañía, escuadrón ó batería á los oficiales de las mismas; el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que el importe del pasaje de los oficiales primeramente citados se reclame por la pagaduría de transportes de Pamplona mediante la justificación que previene la regla 3.ª del artículo 27 del vigente reglamento de indemnizaciones, y que tanto los oficiales que se encuentren en casos análogos y hayan de hacer el viaje por ferrocarril como cualquier otro que en virtud de facultades reglamentarias de los jefes de los cuerpos y por conveniencias del servicio cambien forzosamente de destacamento, tienen derecho á pasaje por cuenta del Estado, por serles aplicable lo dispuesto en el capítulo octavo, artículo único del actual presupuesto para los generales, jefes, oficiales y clases de tropa que varien de residencia con ocasión de destino forzoso.»

Hemos recibido en esta Redacción la visita de «La Región Euskara», periódico autonomista republicano, que ha comenzado á publicarse en San Sebastian.

En las sesiones que hoy se celebran en el circo Labarta, el señor Zamora presentará un variado programa, en el que figura el experimento denominado «La stela misteriosa de Onofro».

Abogados del Estado.—En la «Gaceta», de 29 del pasado Enero se publica la convocatoria á las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de abogados del Estado, expresando los requisitos necesarios para concurrir á ellas y el orden de los ejercicios.

El programa oficial de temas para el primer ejercicio, con el sello de la Dirección de lo contencioso, se facilita en la Delegación de Hacienda al precio de una peseta.

En el coche de Irún que llegó anteayer á la madrugada, venía un viajero enfermo, que tuvo que ser conducido en una camilla al Hospital.

Ha sido denunciado un vecino que en su curda se sintió cantar á altas horas de la noche, teniendo que ser conducido al depósito.

Por la Dirección general del Tesoro público se ha dispuesto prohibir la venta de participaciones de la Lotería en la forma que actualmente se viene haciendo.

Ha sido nombrado Arcipreste del partido de Anué don Justo Albizu é Iriarte, párroco de Alcoz.

Ha sido denunciado al juzgado un carretero de Ablitas que injurió y amenazó de muerte á un capataz de caminos, por haberle denunciado por infringir las ordenanzas de policía urbana.

Se ha publicado la ley referente á la provisión de vacantes de segundos tenientes en los institutos de la Guardia civil y Carabineros por sargentos de estos cuerpos que reúnan las condiciones que se determinan en esta soberana disposición, que consta de 10 artículos esenciales y 3 transitorios, publicados en el D. O. núm. 36, de fecha 15 del actual.

Reumáticos: probad «saloforina», de Larman, médico alemán; curación pronta del reuma articular, agudo, nervioso y muscular. Así lo certifican miles de reumáticos que han salido curados de los hospitales del Norte de Europa; en Pamplona, Marquina y Aguinaga. —14

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:
Automóviles, Chops, Enfermedades de los ojos, Injertos, Casa en Pamplona, Yrazu y Compañía, ¡Labradores! Operarios, Injertos, Sistema Austro-Húngaro, Agente marítimo, Nodriza, Se suplica, Concejo de Irurzun, Interesante al público, Nodriza, Remolacha forrajera, Cristales baratos!, Academia mercantil.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

ASUNTO IMPORTANTE

LOS FERROCARRILES VASCONAVARROS

Hoy era el día señalado para la reunión de los comisionados de las Diputaciones vascongadas y navarra, con objeto de tratar y acordar respecto á la construcción de los ferrocarriles vasco-navarros.

Ayer llegó el presidente de la Diputación de Navarra don Manuel Albistur.
Esta mañana esperaban en la estación á los diputados de Guipúzcoa y Vizcaya los presidentes de las Diputaciones de Alava y Navarra señores Velasco y Albistur, pero los comisionados de aquellas Diputaciones no han llegado ni han excusado su falta, ya que tenían anunciada su llegada.

Así es que tampoco se sabe si mañana llegarán.
Sin embargo de esto, hoy han tenido las presentes una reunión previa, aunque en definitiva no han podido acordar nada, por cuanto es necesaria la conformidad de las dos Diputaciones dichas que no han enviado á sus representantes.

La reunión
Después de comer los representantes de las Diputaciones de Alava y Navarra se han reunido en un salón de la Diputación, donde han tomado café juntamente con el exministro señor Gasset y el barón de Pichón.
Mientras tomaban café han cambiado impresiones respecto al proyecto de ferrocarriles vasco-navarros, conviniendo que su realización sería de gran utilidad para el comercio, la industria y la agricultura del solar vasco-navarro.

A las cuatro y media los señores citados y el diputado de Navarra señor Errea, que acababa de llegar, se constituyeron en sesión bajo la presidencia del señor Velasco, presidente de esta Diputación, que tenía á su derecha al exministro señor Gasset y á su izquierda al señor Albistur, vicepresidente de la Diputación de Navarra.

Invitado el barón de Pichón á que explanara su proyecto de red de ferrocarriles, así lo hizo, en francés, que fué traducido al castellano por el señor Zaraqondegui, de Bilbao.

En el referido proyecto se hace constar que serán aproximadamente 500 kilómetros de suelo vasco-Navarro los que recorrerá el ferrocarril.

Respecto á la subvención que cada Diputación en este asunto interesada debe de dar, se acordó que sea con relación á los kilómetros de línea férrea que se tienda en cada provincia.

Como término medio se ha señalado de 200.000 á 210.000 pesetas la subvención por cada kilómetro de línea férrea.

Es de suponer que los acuerdos que le comunico no serán firmes hasta tanto presten su conformidad las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya.

Un banquete
El señor Gasset ha invitado á los diputados de Alava señores Franco y Migueloa y á los de Navarra señores Albistur y Errea á un banquete que ahora se celebrará en el hotel Quintanilla.

El material del ferrocarril
En el caso de que se acuerde la construcción de dicho ferrocarril, todo el material del mismo se construirá en la fábrica de automóviles recientemente creada en esta ciudad.

A Madrid
El señor Gasset sale esta madrugada para Madrid de donde se trasladará inmediatamente á Sevilla.

La sociedad explotadora
Ante notario ha quedado hoy constituida la sociedad explotadora de la red del ferrocarril vasco-Navarro.

La fábrica de automóviles
Esta mañana han llegado á esta capital varios señores franceses que también forman parte de la sociedad de automóviles recientemente constituida en esta población.
Será presidente de dicha sociedad el ex-ministro don Rafael Gasset.
La sociedad se denominará «Automovilista Española Tarrag».
Cuenta con un capital de 4 millones de pesetas en oro.
La fábrica ocupará los locales de la «Individual Alavesa» que para dicho fin ha sido adquirida.
En la fábrica se podrá ocupar de 700 á 800 obreros.
El primer automóvil que se construya, una vez que sea presentado en la exposición de Madrid será regalado á S. M. el Rey D. Alfonso.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 18 (9 noche)

Reunión de republicanos

Mañana a la noche celebrarán los republicanos de todas las fracciones, una reunión en su círculo con el fin de acordar la norma de conducta que han de seguir en las próximas elecciones.

Nuevo periódico. — Su campaña

Ha visto la luz pública un periódico autonomista republicano titulado «La región euskara». Este nuevo diario ha sido bien recibido y especialmente entre el elemento republicano.

Ha emprendido una decidida campaña encaminada a que el elemento republicano vaya solo a la lucha electoral, sin coalición de ningún género, para que el triunfo sea entonces exclusivamente de dicho partido.

Concurso hípico

El sindicato de festejos ha votado la cantidad de 15.000 pesetas destinadas al concurso hípico internacional que se celebrará en el mes de Septiembre en el campo de Ondarreta de esta ciudad.

Mercado

En Zumárraga se ha celebrado hoy un mercado de ganados que se ha visto muy concurrido.

Se han hecho muchas transacciones a precios bastante altos.

Vapor de arribada

El vapor pesquero «Blas», que se ha hecho esta mañana a la mar para dedicarse a las faenas pesqueras, ha tenido que regresar al poco rato de arribada por las averías causadas por golpes del mar que estaba bastante agitado.

De no haberse llegado a tiempo, el referido vapor habría naufragado.

Un concurso

Es casi seguro que el próximo verano se celebre en esta ciudad un concurso de autógrafos y fotografías.

A este fin se ha comenzado a organizar la fiesta.

Este concurso ha sido muy bien recibido por el público.

Los organizadores son los socios de la «Económica de amigos del país».

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 18 (10.20 noche)

De elecciones. — Los candidatos

El asunto de elecciones es el tema obligado de todas las conversaciones en centros de recreo, cafés, etc.

Los agentes electorales trabajan activamente en la propaganda de los candidatos.

Los católicos han hecho públicos sus candidatos que son los señores siguientes: D. Pedro Chavaud, don Manuel Lezama y don Alfredo Ustara.

También los socialistas han acordado que su candidato sea el compañero Perezagua.

CALDERÓN.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 18 (6 tarde)

Esperando

El presidente del Consejo de ministros ha despachado hoy con el Rey más temprano que de costumbre.

Desde luego ha llamado la atención el hecho de anticipar la hora en que el jefe del Gobierno tiene todos los días la entrevista con el monarca.

¿Cuál es la causa de ello?

En el Palacio de la Presidencia, donde los periodistas y corresponsales, esperábamos a que el señor Maura volviese del palacio real, nada sabían y todos extrañaban dicha anticipación pues, por parte del Gobierno se ignoraba que hubiese motivo para que el Presidente solicitara del Rey anticipación de la hora señalada para la diaria conferencia, y, en cuanto al Rey, tampoco había noticia de que pudiera haberle movido a hacer que el señor Maura fuese a Palacio más temprano que de ordinario.

Para salir de esa duda, mejor dicho, incertidumbre, no nos ha quedado otro medio que esperar a que llegara el señor Maura.

Pero nuestra espera ha sido enteramente infructuosa: ha llegado la hora en que el jefe del Gobierno va de ordinario a la Presidencia después de despachar con el Rey; ha pasado con exceso dicha hora y el señor Maura no llegaba.

Al fin se ha recibido por teléfono de que el presidente no iba a su despacho oficial, y los corresponsales y periodistas nos hemos retirado sin saber por qué ha despachado con el Rey más temprano que otros días, y por qué no ha ido al palacio de la Presidencia, como acostumbra, y sin obtener la información que diariamente nos suministra sobre los asuntos y sucesos del momento.

¿De qué se trata?

Lo que acabó de comunicarse, ha excitado, como es natural y pudiéramos añadir obligatorio dados nuestros deberes de información, la curiosidad de los que estábamos esperando al señor Maura; y esa animosidad se ha aumentado por otro motivo.

Se ha dicho que el señor Maura no ha ido del real palacio al de la presidencia, porque ha ido a celebrar con un personaje una conferencia; que antes ha hablado por teléfono (no sabemos con quién) desde Palacio, y que la mencionada conferencia ha tenido carácter político.

No hacía falta más; tan pronto como ha circulado todo eso, los comentarios políticos, han dado rienda suelta a su fantasía y a sus afecciones, formando un suceso del que no había más que un rumor que ni siquiera lo concretaban y puntualizaban.

Porque, después de todo, lo cierto es que ni siquiera se sabe con quién ha hablado el señor Maura ni sobre qué ha versado la repetida conferencia.

A la noche podremos decir qué resulta de todo lo dicho, que lo mismo puede ser un hecho político de más o menos importancia, que quedar reducido a nada o poco menos.

El Ho de Almería

El ministro de la Gobernación no tenía hoy a la hora en que todos los días lo visitamos, noticia interesante que comunicar a los periódicos.

Le hemos preguntado qué hay de nuevo en el asunto de la Alcaldía de Almería, del cual ya comunicamos ayer lo que ocurría, y el señor La Cierva nos ha contestado lo siguiente, palabra más o menos.

Es enteramente incierto que yo encargara al gobernador de la provincia de Almería que pidiese la dimisión del alcalde de aquella capital.

El telegrama que yo dirigí al dicho gobernador, fué posterior al recibo y admisión de la dimisión de dicho alcalde y al nombramiento del nuevo; tanto que aquel telegrama era confirmación de ese nombramiento.

Después han venido telegramas del alcalde relevado desmintiendo el hecho de haber dimitido, y en vista de eso ha pasado el asunto a los tribunales para que depuren la responsabilidad que puede resultar si es falso el oficio en que aparece la dimisión.

Esta era conocida por todos los diputados a Cortes de la provincia de Almería.

Por lo demás (ha añadido el señor La Cierva) el Gobierno no necesita que un Alcalde nombrado de Real orden presente la dimisión, para sustituirle en el cargo; porque, por lo mismo que su nombramiento fué hecho por una Real orden, puede ser anulado por medio de otra y a continuación nombrar alcalde a otra persona.

Nombramientos

El ministro de Gracia y Justicia, que ha despachado hoy con el Rey, ha puesto a la firma una combinación de magistrados, que no afecta a la Audiencia de Pamplona, y la reorganización del Consejo de las Ordenes militares.

Han sido nombrados presidente de ese Consejo el infante D. Carlos; cancelar el duque de Sesa, y consejeros o vocales el marqués de Aguilar de Inestrilla, el de Almenara-alta, don Mariano Pedro Cascajares y otros.

También ha sido firmado por el Rey un decreto sobre adquisición de un edificio en Alcalá.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Duda perpetua a por 100 int.	82'90	83'10
Idem id. fin de mes	82'97	83'15
Idem fin próximo	82'90	83'10
Denda amortizable a por 100	101'20	101'10
Acciones del Banco de España	435'00	435'00
Id. de la C. A. de Tabacos	392'00	392'00
Ahorceras preferentes	76'00	75'75
Obligaciones ordinarias	00'000	000'00
Cambios sobre Paris (tanto por ciento)	41'00	40'00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	8'70	8'80
Paris, Exterior español	27'46	27'50
Buenos Aires. — Oro	95'45	95'40

Día 16 Día 18

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 0'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 000'00.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 18 (11 noche)

Una conferencia

Hoy han celebrado una detenida conferencia el Presidente del Consejo de ministros y el Fiscal del Tribunal Supremo.

Nada nos han dicho los señores Maura y Ugarte respecto a lo que trataron en dicha conferencia.

El ministro de Gracia y Justicia hablando con el ministro de Gracia y Justicia nos ha dicho que es completamente inexacto que piense por ahora en estudiar la manera de llevar a la práctica el pensamiento de jubilar a los magistrados del Supremo que pasen de los sesenta años.

Lo que estoy estudiando nos ha dicho el ministro es el medio de corregir todos los defectos que se observan en la provisión de los Registros a cuyo fin tiene la disposición que aparecerá mañana en la «Gaceta».

Moret, mejora

El expresidente del Consejo de ministros don Segismundo Moret está muy aliviado de su enfermedad.

Hoy ha sido visitado por numerosísimos amigos particulares y políticos.

Con todos ha conversado el señor Moret, quien ha manifestado que sigue trabajando todo cuanto le permiten sus fuerzas por la unidad y engrandecimiento del partido liberal.

Ha añadido que piensa reunir en breve a los exministros del partido para exponerles su programa y trazarles las líneas de conducta que piensa seguir en las próximas elecciones y en la próxima campaña parlamentaria.

Sigue el señor Moret haciendo trabajos para la consolidación de su jefatura ya reconocida por la mayoría de los liberales, y entre éstos la satisfacción es grande al ver la actitud de don Segismundo.

Una presentación

El alcalde de Madrid don Eduardo Dato, acompañado de los tenientes de alcalde, ha visitado al presidente del Consejo de ministros señor Maura.

El objeto de esta visita no ha sido otro que el de presentar al jefe del Gobierno los tenientes de alcalde, para

los cuales ha tenido el señor Maura elocuentes frases de las que estos señores, según han dicho, guardarán grato recuerdo.

El jefe del Gobierno habló largamente de su proyecto de reforma de la Administración local, y aseguró que será presentado a las Cortes y discutido en ellas en la próxima legislatura.

Después el señor Dato presentó los tenientes de alcalde al ministro de la Gobernación.

Contra la pornografía

El juez instructor de la causa que se sigue con motivo del estreno y sucesivas representaciones de la obra teatral «La diosa del placer» que ha sido puesta en escena por la empresa del Teatro Circo de Price, ha dictado auto de procesamiento contra la empresa y el director artístico del citado teatro, contra el autor de la sicalíptica, más aún pornográfica obra, y contra las cuatro tipologías que en su interpretación tomaban parte.

Para que puedan gozar de libertad provisional reclama el juez instructor 1.000 pesetas de fianza a cada uno de las cuatro tipologías y 2.000 a cada uno de los otros procesados.

Este asunto promete dar mucho juego a juzgar por los comentarios que se hacen en todos sentidos.

Nombramientos

El ministro de la Gobernación señor La Cierva ha ultimado ya los nombramientos de los nuevos Secretarios de Gobiernos civiles y de delegados del Gobierno en Canarias y en Baleares.

Ha sido nombrado delegado en Canarias el señor Portella y en Mahón el señor Cabanillas.

Nuevo ingreso

Una comisión de distinguidas personalidades pertenecientes al partido romerista, se ha presentado al señor Dato manifestándole que están dispuestos a engrosar las filas del partido que dirige el señor Maura.

El alcalde de Madrid prometió a los comisionados que pondría en conocimiento del jefe del partido sus propósitos.

Los republicanos

La minoría republicana ha acordado volver a reunirse mañana en el domicilio del jefe del partido don Nicolás Salmerón a fin de seguir cambiando impresiones acerca de la próxima campaña electoral y de los caminos que debe seguir el partido republicano.

Hácese muchos comentarios acerca de la conducta que están observando diferentes diputados republicanos respecto de la minoría republicana y de la que observa esta minoría respecto de determinados diputados.

Parece, según se desprende de todos estos rumores, que no es precisamente la armonía, la inteligencia completa entre unos y otros, la identidad de criterio, quien preside estas deliberaciones de la minoría parlamentaria del partido del señor Salmerón, sino que por el contrario es la discordia quien las preside.

Conferencia militar

En el ministerio de la Guerra ha dado hoy una conferencia el ilustrado capitán del ejército señor Tovar.

Presidió el acto S. M. el Rey, que tenía a su derecha al ministro de la Guerra señor Loño y a su izquierda al general Ochando.

El tema que explicó el capitán Tovar fué el siguiente: «Organización del ejército alemán».

Muy elocuentemente, con oportunas citas y atinadas observaciones, el conferenciante presentó a sus oyentes el Ejército alemán sin olvidar un solo detalle de su organización, hecha, claro está, la pintura a grandes pinceladas.

Habló del vestuario, del alimento del soldado alemán, de la disciplina, de la vida de cuartel, etc., etc.

Refiriéndose a las inclinaciones del Rey y a su amor al Ejército, dijo que si Alfonso XII es llamado el pacificador, Alfonso XIII deberá ser llamado el regenerador.

S. M. el Rey pronunció un elocuente discurso enalteciendo al Ejército.

Dijo que trabajará todo cuanto pueda porque el Ejército esté a la altura de aquellos capitanes que se llamaron Gonzalo de Córdoba, Duque de Alba.

El discurso de S. M. fué escuchado con mucho interés y muy aplaudido al final.

Mañana visitará el Rey la brigada topográfica y las prisiones militares.

Muchos sumariados se proponen entregar a S. M. un mensaje pidiendo que se vean cuanto antes sus causas, a fin de que puedan tener la esperanza de salir algún día de los calabozos.

De provincias

La fragata «Stok». — Suceso comentado. — El cadáver de Montes.

Ferrol. — Ha fundeado en este puerto la fragata «Stok», escuela de guardias marinas alemanas.

La «Stok» tuvo que capear un furiosísimo temporal en el cual sufrió algunas averías.

Permanecerá en este puerto durante cinco ó seis días, hasta que queden reparadas todas las averías que ha sufrido.

Barcelona. — Al diputado por Manresa señor Soler y March se le murió hace unos días un hermano y con este triste motivo dirigió una invitación para asistir al entierro a los jefes y oficiales del Batallón Cazadores de Reus de guarnición en Manresa.

La invitación estaba escrita en catalán y por esta razón los oficiales decidieron reunirse a fin de resolver que era lo que procedía hacer ante una invitación de tal índole.

Reunidos los oficiales determinaron que uno de sus compañeros visitara, en representación de todos, al señor Soler y March y le devolviera la atenta invitación que este había dirigido.

Hasta aquí nada importante tiene este asunto, pero es el caso que el jefe

VIDES AMERICANAS

Viveros en Calatorao (Zaragoza)

VARIEDAD Ó PIE AMERICANO

Rup. Lot. 3309, 3306, 101 14 millar	8	20	30	40	130	150
Aramón x Rup. núm. 1	10	22	35	45	145	170
Murviédor x Rup. núm. 1.202	11	25	40	50	160	170
Berlandieri x Rip. 420 A y 34 E	18	32	70	80	170	170
Chasselás 41 B	22	35	70	80		

Las clases de vides injertadas en vides negras y blancas, son las más corrientes en la región y hay además otras variedades nuevas de mucha producción.

Los precios son en Calatorao, en el vivero ó en la estación del ferrocarril, estando en ellos comprendido el embalaje, no remitiendo planta alguna sin ir bien embalada.

Los pedidos de plantas, catálogos é instrucciones dirijanse a los

SRES. LORENTE HERMANOS, FABRICA DE ALCOHOLES CALATORAO

del batallón, enterado de lo que habían hecho sus oficiales los reunió, los amonestó y arrestó al oficial que visitó al señor Soler y March.

La determinación del jefe del batallón ha disgustado profundamente a los oficiales.

Hácese muchos comentarios sobre este particular.

Cádiz. — Ha fundeado en este puerto el vapor «Manuel Calvo» de la Compañía Trasatlántica que traía los restos mortales del infortunado diestro Antonio Montes.

En el puerto había miles de personas que esperaban con avidez la llegada del trasatlántico que ha tenido una difícilísima travesía a causa de la profunda cerrazón que ha imperado en el mar estos días.

El féretro, que es negro, venía dentro de un cajón que fué colocado en la bodega.

El apoderado de Montes en Méjico ha dicho que han exagerado los periódicos al hablar de las quemaduras que sufrió el cadáver.

Vienen en el «Manuel Calvo» cinco cajones de coronas.

Notas extranjeras

Más de una catástrofe

Nueva York. — La causa inicial de la catástrofe del tren eléctrico New-York-Central fué la excesiva velocidad que llevaba al vencer una curva muy acentuada.

El mayor número de víctimas correspondió a las mujeres. Algunos cadáveres quedaron tan horriblemente mutilados que se tuvo que comprobar el sexo apelando al testimonio de las ropas interiores.

La policía ha detenido a varios desalmados que se dedicaban a registrar las ropas de los cadáveres para robarles cuantos objetos de valor podían encontrar.

El conductor del tren ha confesado que en el momento de la catástrofe viajaba a una velocidad de 70 kilómetros hora.

El terror pelaco

Paris. — Telegramas de Varsovia dicen que la policía de Siedle ha descubierto el refugio de una banda de terroristas, encontrándose dos bombas cargadas de dinamita y veinticinco revólvers.

Posteriormente los agentes detuvieron a veinte jóvenes, a los que se supone en complicidad con la citada banda terrorista.

Inundación

Paris. — A causa de las crecidas de los ríos hay que lamentar inundaciones en varios departamentos.

La más importante es la que ha asolado la región del Bone, donde hoy faltaba pan al vecindario a causa de hallarse inundadas la mayor parte de las panaderías.

Hay varios barrios inundados en los que se distribuyen socorros al vecindario por medio de lanchas y balsas improvisadas.

La alcaldía, el hospital y las escuelas, edificios todos situados en la parte alta de la villa, donde las aguas no pueden alcanzar, se han convertido en refugio de miles de habitantes que son socorridos por las autoridades y los vecinos.

Todas las comunicaciones se hallan interrumpidas. Los perjuicios pasan de un millón de francos.

MENCHETA.

De madrugada

Monederos falsos

Madrid 19 (2 madrugada)

En la calle de Ercilla se ha descubierto una pequeña fábrica de moneda falsa.

La policía se ha incautado de varios útiles y piezas de las que se empleaban en la falsificación de monedas.

Han sido detenidos el dueño del cuarto, la mujer con quien vivía y una hija de esta.

Un choque

En Italia ha chocado un tren de pasajeros con otro de mercancías.

Resultaron heridas siete personas.

Naufragio

Londres. — En el Canal de Bristol han chocado los vapores ingleses «Heliopolis» y «Orienda».

Este último se fué a pique, pereciendo ahogados los catorce hombres de su tripulación.

El otro buque se dirigió al dique de Cardiff para reponer las importantes averías que sufrió en la proa.

MENCHETA.

Mendigoría

La junta de abastos de esta villa hace saber: Que el día 25 del actual y hora de las once se celebrará en la Casa Consistorial el remate de las pieles de vacuno y carnero que durante el año se sacrificuen por administración para el abasto público, bajo el tipo y condiciones que se leerán.

Hay una partida de injertos Mur-
Berlandieri; otra de barbados de Berlandieri, Aramón y Murviédor, y otra de estaquillas de las mismas clases. Dirijirse en Olite a Salvador Eraso. 8-1

¡Guerra a la Filoxera!
Se hace comprando vides americanas criadas en los campos de Tudela. Estaquillas desde ocho pesetas millar. Injertos desde cien pesetas millar. Quedan para la venta 200.000 barbados.

Pedid precios a esta casa, Francisco Sarasa, Tudela (Navarra). 8-1

A los labradores
¿Quieres tener los cerdos que creíes para el próximo año en gran estado de salud y muy lucidos en carnes? pues no gasteis en ellos otro alimento que las tortas de coco, pues por sus resultados es el más barato.

Precios los más económicos. Ventas al por mayor y menor.

Dionisio Berasain, Mártires de Ciraquí, 70, antes San Antón. 6-1

Aprendiz de barbero

Se necesita uno en la barbería de Claudio Garcia. Santo Domingo 25. 8-1

Nodriz Hay una de 32 años y leche de 15 días que desea criar en Echarrri-aranzaz. Darán razón Curia 28, 1.º, Pamplona. 8-1

La Actividad

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros
En virtud de lo dispuesto por el Consejo de Administración de esta Sociedad, y como consecuencia de lo acordado por la Junta general de señores accionistas celebrada en 19 de Enero último, se procederá desde el primero de Marzo próximo, al pago del dividendo activo correspondiente al ejercicio de 1906 que acaba de finalizar.

Dicho dividendo podrá hacerse efectivo, previa presentación de las acciones, para estampar en ellas el correspondiente cajetín de pago, en las oficinas de esta Sociedad, ó en las de las Sociedades Anónimas «La Regeneración», «La Realidad», y «Banco Guipuzcoano»,

Anuncios recomendados

Automóviles Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión. Accesorios para los mismos. Pidanse catálogos y condiciones. **BLORRIO, LONDAIZ Y ESPADA** • Garage Victoria • SAN SEBASTIAN • 8-35

Chopos Se venden de superior calidad, a precios muy arreglados en casa de Alejo Dean en Garinain. 8-7

Enfermedades de los ojos CLINICA DEL DOCTOR ARNAL TREINTA Y CINCO AÑOS especialista en enfermedades de la vista. Consulta diaria de DIEZ a UNA de la mañana y de TRES a CUATRO de la tarde. GRATIS los martes y sábados de doce a una para los pobres. Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-15

Injertos Se venden 1.000 de Rupetris Lot 300 de Aramon número 1 y Barbados 1000 y Estaquillas 4.000 Rupetris Lot. Diríjase a don Melchor Flamarique, calle del Hospital, 15, Tafalla. 3-3

Casa en Pamplona por 11.000 pesetas se vende. Para más detalles diríjase Zapatería número 10 tienda. 10-2 p

Yrazu y Compañía BANCA Calle Moreno, 967, Buenos Aires. Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. Representante en Pamplona don Miguel Jaunsarás, calle Eslava, número 30. 90-24 p

Labradores! ¿Quieren ustedes sembrar la buena patata blanca, temprana llamada de Victoria? pues es la de Treviño la que da el mejor resultado y favorece mucho en esta. Para pedidos calle de la Merced número 8 car-bonería. 8-8

Operarios En los talleres de carruajes de Hijos de B. Labarta y José Bon, se necesitan doce obreros para la madera y dos forjadores para la primera y segunda fragua, todos que sepan su obligación. 8-7

Injertos Hay de venta Murviedro en graciano a 160 pesetas a pagar a plazos; también hay de varias clases; hay tempranillos a 130 pesetas. El depósito estará en Los Arcos del 17 al 27, en casa de don Miguel Gomez. Se garantiza la clase. 4-3

Sistema Austro-Húngaro Fabrica de harinas LA CONCEPCION de Luis Chueca.—Malón (Zaragoza). Ferrocarril de Tudela a Zaragoza. Precios corrientes en el día de hoy: (Celeste X fuerza 35,50 ps. los 100 ks Harinas (Victoria blanca 33 (Preferida 1.ª 34 30-21 p

Agente marítimo El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilito pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa. Diríjase Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUA Encargado en Estella, Adrian Zuza. Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 100-74

Nodriza Hay una casada con leche de nueve meses que desea criar en su casa, calle de Curia número 21 piso quinto. 3-3

Se suplica a la persona que hubiese encontrado un billete de 50 pesetas que se perdió de la calle Mayor a la calle Chapitela número 11, se sirva entregarlo en dicha casa y se le gratificará. 2-2

Concejo de Iruzun Con el permiso de la Excm. Diputación el Concejo del mismo saca a pública subasta para la traida de aguas a este pueblo, bajo el pliego de condiciones y planos que se hallan en mi poder para el que quiera enterarse. Las proposiciones se presentarán al que suscriba en pliego cerrado para el día 24 del actual y hora de las once de la mañana, reservándose el Concejo el derecho de admitir la más ventajosa ó desecharlas todas si así lo cree conveniente. Iruzun 9 de Febrero de 1907.—El Alcalde, Miguel Larumbe. 8-5

Interesante al público Las personas que deseen tomar buen chocolate, de exquisito aroma y mejor sabor, pueden probar el de la acreditadísima fábrica de la señora Viuda de don Manuel M. Aramendia, Valtierra (Navarra), la cual tiene su buena clientela en Pamplona y consume con exceso los sabrosos chocolates y en particular el de con regalo, que lo venden en la Plazuela de San Nicolás número 60; calle de San Nicolás número 13; calle de San Miguel número 6; Estafeta 66 y calle San Nicolás 26. imp 30-24

Nodriza Se desea para criar en su casa. Informarán en el comercio de Gorriz Hermanos. 3-2

Remolacha forrajera Se vende la tan renombrada semilla que desde hace 24 años viene dando los mejores resultados; también hay ALFAFA ó LUERNA, TROBOL FAROUCHE y ESPARTECO de dos cortes, todas estas semillas recién llegadas. SIMIENTOS DE HORTALIZA de las clases más cocidas y convenientes para este país; se mandan por correo, solamente las de hortaliza. Al por mayor se hacen rebajas. Casa del Optico.—Esteban Rouzant, Chapitela 21, Pamplona. 25-6

¡Cristales baratos! Se colocan de 25 por ciento del precio corriente en hojalatería Mayor 53. 6-5

Academia mercantil DE LAS ESCUELAS PIAS Clase especial para adultos, de ocho y media a nueve y media de la noche, comprendiendo total ó parcialmente las asignaturas de CONTABILIDAD (Carácter puramente práctico) CALIGRAFIA COMERCIAL. MECANOGRAFIA (Últimos modelos en máquinas de escribir.) FRANCÉS ó INGLÉS (Sistema intuitivo de Hoelzel. 8-6)

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA. Antiparasitaria, antihéptica, antistáltica, antiescrofúlica, antibiótica y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras; en las de 1884, se le concedió el

Unico gran diploma de honor convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tils, manzanilla ó flor de manzanilla, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades de la vejiga. EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras; en las de 1884, se le concedió el

Servicios de la Compañía Transatlántica Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 5 de Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 de Diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 22 de Enero, 19 de Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japon y Australia. Línea de Cuba Méjico.—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, é Isla de Santo Domingo. Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Genova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana. Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, el 11, el 18, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de

El Eco de Navarra se halla de venta: En Bilbao: Kiosko del Arenal de María García. En San Sebastian: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosko del señor Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Madrid: Kiosko de don Patricio Lujan, frente al café de Fornos. En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numero sus enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escrivir a Carme G. P. García, Aribau, 24, primero, Barcelona.

La Western Compañía inglesa de Seguros contra Incendios, desea Representante para esta provincia. Diríjase dando amplios detalles al Director, Mayord 7 y 9 Madrid.

6 duros semanales pueden ganar hombres y mujeres, trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Maravillosa invención; artículo novedad, fácil, útil, lucrativo para todos, nunca visto. BUSCANSE en cada país personas y representantes que deseen colaborar y representar este admirable invento. Enviase gratis, franco domicilio elegante muestrario y explicaciones. Franquear respuesta. Sociedad italiana, calle Universidad, 6.—BARCELONA. x 7-7

Casa especial de maquinaria agrícola de las mejores marcas

Sucursales: Barcelona, Córdoba, Sevilla, Ríoseco, Badajoz, Palencia. Desde 1.º de Febrero en su numerosa clientela en Navarra. Arados y sembradores RUD-SACK.—Segadoras y Guadadoras DEERING IDEAL.—Trilladoras y locomóviles RUSTON.—Sembradoras BERNARD. Exposición en la feria de Febrero en Tafalla. -11

La Union y el Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 años de existencia Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Eub Inreator de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona.

Curación del estómago El mejor medio para curar las enfermedades del estómago, es tomar antes de cada comida una papeleta de los polvos del doctor Soude. Estos polvos curan las enfermedades del estómago más antiguas aun las que creían incurables, son digestivos suprimiendo con su uso los vómitos y eructos; calman los dolores y restablecen rápidamente el buen funcionamiento del estómago. Están preparados por M. Landumey, farmacéutico de Bayona, y se venden en todas las buenas farmacias. Depósito: Farmacia de Marquina, Nueva, 1, Pamplona.

La Navarra Agrícola. ESTAFETA, 71, Pamplona.— Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas. Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza. Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingerter.—Espino artificial, etc., etc. Diríjase a M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

Boletín Religioso SANTORAL Dia 19 Martes.—San Gabino, mártir.—Fue San Gabino, natural de Dalmaeta, hermano del Papa San Cayo y hermano del Emperador Diocleciano. Después de haberse consagrado con gran decoro en el desempeño del ministerio sacerdotal, estuvo largo tiempo en los bosques calabozos, y, por último adquirió los gozes del Paraíso por medio de una muerte preciosa. CULTOS Oficio de San Gabino con rito doble y color encarnado. En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa. A las tres vísperas, completas, rosario matutinos y laudes. En San Saturnino.—Desde las 4 y media á las 6 y media Cuarenta Horas. SERVICIO PABROQUIAL DE ENFERMOS San Saturnino.—Campana 14-2.º. San Lorenzo.—San Lorenzo 122-1.º. San Nicolás.—San Antón 5-3.º. San Juan Bautista.—Navarrería 36, 2.º. San Agustín.—San Agustín 36-1.º.

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA	PRECIOS
COTIZACION DE AYER	Antr. Dlt.
Deuda provincial al 4 por 100	
Deuda municipal al 4 por 100	
Crédito Navarro.	245
La Papelera Española	
Fábrica del Bidasoa (Vera)	
Idem id. Obligaciones al 5 por 100.	
La Vinícola (Campanas)	
Tejería Mecánica Pamplonesa.	
Balneario de Beletu	1.000
Agua de Artea	
Café Iruña	
La Agrícola, 1.ª serie liberada	190
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado	
Electra Pamplonesa	
La Vasco-Navarra	
Idem completamente liberada.	
Electra Bidasoa	
La Actividad, acciones de 100 ptas.	
Id. de 1900 2.ª serie 2 por 100 desam.	
Electra Iruña	
La Vasconia	
Agua de Burlada y Belasocain	
Azuarcera de Marcilla	
Azuarcera de Tudela,	
Electra del Kales	
Electricista Tudelana	
Electra Industrial Española	
La Industrial Sangüesa	
Noria-Bombas de Lodosa	
Arguñona	
Cementos Portland (Oleasguña)	118
VIAJEROS	
Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:	
Don Antonio Hernandez, don Miguel Asain y don Agapito Diaz.	

MERCADO DE CEREALES

ROBO	Doble decálitro
Reales vellón	Posetas
Trigo	20,40
Avena	09,20
Oboda	08,00
Habas duras	19,00
Idem anchas	00,00
Beza	19,00
Mais	16,00
Aiscol	16,00
Girón	16,00
Alholva	19,00
Escandia	00,00
Arbeja	00,00

BARCEL DE PAMPLONA Existencia del día de ayer: De causa pendiente 53 Arresto mayor 5 En expectación de marcha 7 Total 70

EL TIEMPO Temperatura máxima de anteaayer 10,2 mínima de ayer 6,2. Altura barométrica á las 9 de ayer 720,5 milímetros. Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 261

REGISTRO CIVIL En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones 0, hembras 0. Defunciones.—Juan Yabar, de 3 años, de Pamplona, Mayor 184; Carmen Uzurran, de 24 años, de Echalar Hospital civil. Matrimonios.—Ninguno.

Pasatiempos TARJETA ANAGRAMA Remitida por «Uno que le gusta la J.» Alberto Soler Ujeda

Con las precedentes letras formar el título de una obra teatral. CUADRADO Remitido por «Romedobal»

Sustituir los puntos por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea: Primero, un animal. Segundo, en el mismo animal. Tercero, en el citado animal. Cuarto, cosa que todavía no he visto en el repetido animal.

CHARADA Remitida por «El tren botijo» «Prima dos» es un pronombre lo mismo que «prima dos» «quinta con cuarta» en el mar, Pedro del...

tiempo de verbo la «prima». «Cuarta dos» me dá un amigo, por unos catorce reales, que le debe un primo mio y quiere que se los pague. Lector, para terminar esta sencilla charada es la «quinta» una vocal y nota musical la «cuarta».

BUZÓN. «Roxana».—Veo que es usted un chico mar de inteligente; advirtiéndole que regular distancia de la Redacción todo lo que le admira, pero aquí... ¡oh! ¡oh! difícil es llevar a la práctica todo lo que usted dice. Sin embargo, todo lo que me dice lo voy a poner en cuenta no esohádo en otra ocasión. Los trabajos que indica, deben remitirse a la Comisión organizadora en el Ayuntamiento. La charada muy aceptable.

Solución á los pasatiempos del día 18. Tarjetas.—Juan Vazquez de Mella. ocasión la pinta calva. Cuadrado: Mapa Amas Pana Asar Han remitido soluciones exactas: A la primera tarjeta y cuadrado, de calzonicos. A la segunda tarjeta.—¡Ay amor me has puesto! Al cuadrado.—Uno que no se cae, Rodolfo. PEDRO DEL...